4. Egy fozopoharban kalium-jodid, egy masikban kalium-bromid azonos koncentraciojua vizes oldata ta-
lalhat6. Nem tudjuk, hogy melyik pohar melyik oldatot tartalmazza. Mindkét oldatba klorgazt vezetiink,
aminek hatdsdra az oldat szine mindkét esetben sargasbarna lett. Ha szén-tetrakloridot ontiink az olda-
tokhoz és osszerazzuk azokat, az elsé pohar aljan lila, a masodik aljan barna szinii fazis jelenik meg. Me-
lyik oldatot tartalmazta az elsé, illetve a masodik f6z6pohar? Magyarazza meg a tapasztalatokat! Irja fel
a reakciok egyenletét!

A klor er6sebb oxidaloszer, mint a jod és a brom (elektronegativitasa és standardpotencialja is nagyobb). A
halogenid oldatokba vezetett klor oxidalja az oldatban 1év6 ionokat és jod/brom keletkezik.
2KI+Clb=2KCIl+ 1,

vagy ionegyenlettel: 21 +Cl, =2 CI + I,
2 KBr + Cl, =2 KCI + Br»

vagy ionegyenlettel: 2 Br + Cl, =2 Cl + Br;

Mivel vizben a brom és a jod is barna szinnel oldodik, igy a két oldat nem kiilonboztetheto
meg. (A jod vizben rosszul oldodik, de jodidion jelenlétében az oldhatdsaga jobb,
mert dativ kdtéssel 6sszekapcsolddva trijodidion keletkezik beldle:

I + I, == |37)

A szén-tetraklorid (CCls, tetraklormetan) apolaris, oxigénmentes, viznél nagyobb siirliségii szerves oldoszer,
igy a jodot lila, a bromot barna szinnel oldja. Osszerdzaskor a vizben oldott j6d/brom nagy része atoldodik az
also, apolaris fazisba, mert a jod/brom az apolaris oldoszerben jobban oldodik, mint a polaros vizben (kirazas,
extrakcio torténik).

Tehat az els6é f6z6pohar a KI-, a masodik f6zépohar a KBr-oldatot tartalmazta.

Video: https://youtu.be/NUOev1WIiPNc

K:
A redoxireakciok iranyarol altalanosan is elmondhaté, hogy a nagyobb elektrodpotenciala redoxirendszer oxi-
dalt forméja (a kisérletben ez a Clo/Cl rendszer esetén a Cl,) oxidalni képes a kisebb elektrodpotenciali redoxi-

rendszer redukalt form4jat (a kisérletben ez a Bro/Br esetében a Br ill. a I/l rendszer eseténben esetében a I ).
Roviden (bar nem teljesen pontosan) azt mondhatjuk, hogy a nagyobb elektrédpotencialti anyag oxidalni képes
a kisebbet (ebben a kisérletben a klor oxidalni képes a bromid- ill. jodidionokat).

A jod oldddasanal kialakuld szin az oldoszermolekulakbol allo szolvatburok és a jodmolekulak kdlcsdnhatasatol
fiigg, a kiilonalld jodmolekulék, a jod gézeihez hasonlo lila szinliek, az oxigént is tartalmazé oldoszerekben ez
modosul a jodmolekulak és az oxigénatomok nemkat6 elektronparjai kozott kialakulod kdlesonhatas miatt.

Oldodasnal a ,,hasonld a hasonloban” elv gyakran jol magyarazza a tapasztalatokat. E szerint az apolaris mole-
kulakbol allé oldoszerekben az apolaris molekulakbol alldé anyagok oldodnak jol (pl. benzin-jod, éter-jod). Pola-
ris molekulakbol allo oldészerben a polaris molekulakbol allo anyagok és az ionvegyiiletek oldodnak jol és az
apolaris molekulakbdl allé anyagok rosszul (pl. viz-jod, viz-éter). Az oldodast azonban az anyagok mas tulaj-
donsagai is befolyasoljak. A H-ko6téses oldoszerekben (pl. viz) az oldhatosagot noveli, ha az oldand6 anyag az
oldoszerrel H-kotést tud kialakitani még akkor is, ha a molekula polaritasa kisebb (pl. viz-etanol). Ionvegyiile-
tek vizoldhatosagat a nagy racsenergia csokkenti (pl. mészko6-viz), az olddszerrel valé kémiai reakcié noveli (pl.
klor-viz).

A szin aromas oldészerekben (pl. benzol, toluol, xilol) is eltér a lilatdl, itt az aromas elektronrendszer és a jodmolekulak
kozotti kolcsonhatas okozza ezt, ezekben az olddszerekben a jod vords szinnel oldodik.

A szin kialakulasa a részecske elektronszerkezetétdl fligg. Az elektronrendszer gerjeszthetdségét befolyasoljak az oldoszer-
rel kialakuld kolcsonhatasok, ezek megvaltoztatjak a molekulapalydk energiaszintjeit igy az elnyel fény hullimhosszat,
ezaltal megvaltozik a lathato szin.

A Kkisérletben szerepld szén-tetraklorid mérgez6, maj és vesekarosito, rakkelt6 és az 6zonréteget is karositd oldoszer.

A kisérletben hasznalt klor laboratdriumban sésav és kalium-permanganat reakcidjaval allithatd eld legegysze-
ribben. A KMnO, savas kozegben erds oxidalo szer, a sosavban 1évo klort elemi klorra oxidalja. A reakcid
egyenlete:

2 KMnO; + 16 HCI = 2 KCI + 2 MnCl; + 8 H.0 + 5 Cl,

vagy ionegyenlettel: 2 MnO, + 16 H* + 10 CI =2 Mn? + 8 H,0 + 5 Cl,



https://youtu.be/NUOev1WiPNc

